

元旦假期,雾霾天气不甘寂寞。

昨日,新华社发布消息称,全国多地雾霾袭扰频发,应急警报多次拉响,探寻背后的深层次原因,除了特殊的气象条件外,人为的污染排放是重要因素。特别是“供暖季”变成“雾霾季”,让煤炭一时间成为众矢之的。

环保部门预测,从今天起,我省扩散条件好转,但未来三天依然存在雾霾天气。

环保部发布雾霾调查

烧散煤是华北空气污染重要元凶

今日起,河南大部分地区空气质量明显好转

调查

原煤散烧是近期华北地区大范围空气污染重要来源

燃煤、机动车尾气、工业排污……对于雾霾的成因,特别是各类污染源的具体“贡献率”,仍然莫衷一是。即便“排名不分先后”,燃煤也是不可小觑的重要诱因之一。

“实时监测发现,重污染条件下,燃煤污染的累积非常快,特别是采取机动车限行、工业

停产限产等应急措施后,机动车尾气排放对大气污染的贡献百分比显著减少,但燃煤的贡献百分比却大幅增长,成为雾霾的主要来源。”中国环境科学研究院副院长柴发合说。

环保部分析,重污染期间,化石燃料或生物质燃烧排放的一次颗粒物增加明显,原煤散烧

对近地面污染贡献最高,低矮面源污染对PM2.5浓度贡献最大。

从观测数据看,与燃煤排放直接相关的有机物、硫酸盐、黑炭等物质,是PM2.5的主要组成成分,也证明了煤炭污染,特别是城乡接合部与广大农村地区的原煤散烧,是导致近期华北地区大范围空气污染的重要来源。

“少用煤”是大势所趋

我国能源结构过度依赖煤炭,从这组数据可见一斑:2014年,我国煤炭消费量出现15年来首次下降,但总量仍近40亿吨;《世界能源统计年鉴》显示,2014年全球煤炭消费占一次能源消费的比重降至30%,而当年我国煤炭消费占比却高达66%。

目前,我国已经明确,到2020年,非化石能源占一次能源消费总量的比重达到15%左右,到2030年达到20%左右。

“用好煤”是现实之举

既然现阶段煤炭仍然不得不用,那么,如何“用好煤”自然成为关键。

一方面,“用好煤”是指要用“好”的煤。近年来,我国不断强化商品煤的质量管理。国家发改委副主任连维良近日表示,要严格限制高硫、高灰劣质煤生产使用。对尚未开发的高硫、高灰煤,要暂停煤矿项目核准,已投产的要减少产量,立足就近销售,不得长距离运输。

另一方面,“用好煤”是强调“好好用煤”,真正做到清洁高效。

“我国燃煤造成的环境问题主要是7亿吨的散烧煤,其最

同时,逐步降低煤炭消费比重,到2020年,煤炭消费比重控制在62%以内。近日召开的全国能源工作会议也释放出“控煤”的信号,严格控制煤炭消费,推进重点地区煤炭减量替代。

但是,能源结构的调整绝非朝夕之功。我国煤炭资源总量占一次能源资源总量超过90%,富煤、贫油、少气的特点明显。同时,新能源和可再生能源短期难堪大任,发展壮

佳的替代就是电能。”中国煤炭工业协会咨询中心专家左前明说,发达国家将80%以上的煤炭转换为电力,而我国只有50%,要进一步提高电能的消费比例和电煤在煤炭消费中的比例。

专家认为,实施电能替代、集中供热,能有效防止劣质煤散用,解决污染排放监管和控制的难题。

目前,一些地方正大力推广洁净型煤,与传统散煤相比,燃烧后产生的硫化物、氮氧化物、粉尘都可大幅减少。

但型煤的推广并不容易。记者算了一笔账:在河北,

大和清洁替代尚需时日。

曾经深受雾霾困扰的英国,能源结构调整也延续了数十年。“英国用20年的时间使石油替代了20%的煤炭,用天然气替代了30%以上的煤炭,最终使煤炭占能源结构的比例从90%下降到了30%。”社科院研究生院国际能源安全研究中心主任黄晓勇说,结构变化的背后是能源生产、消费、技术、体制的深刻变革。

洁净型煤每吨售价800多元,而较便宜的普通散煤才300多元。政府对型煤补贴有多有少,少的300多元,部分居民自担费用仍高于散煤使用成本,这还不算需要重新购置燃煤炉具的成本。此外,不少居民对于型煤这一新事物接受度较低,认为其“贵又不好烧”。

左前明认为,有效推广洁净型煤的应用,一方面,生产企业要通过技术改造进一步提高质量降低成本,另一方面,因地制宜制定合理的补贴机制,提高居民的环保意识也同样重要。据新华社

河南



昨天中午,二七广场,远处的楼房已隐在雾霾之中。

我省30多个气象台发布大雾、霾预警

昨日,郑州晚报记者查询中央气象台网站发现,昨天白天到夜间,华北、黄淮、江淮等地气象条件不利于污染物扩散,将继续与雾、霾天气为伍,北京南部、天津中西部、河北中南部、河南中北部、山东北部、陕西关中、辽宁南部等地的部分地区将有重度霾。

昨日,我省30多个气象台发布了大雾、霾预警,其中包括多个大雾红色预警。郑

州市中牟县、开封市、濮阳市等发布大雾黄色预警。

持续的雾霾天气,一般自北向南消减,此次也不例外。

中央气象台消息称,昨日20时至今日20时,河北中南部、山东、河南、陕西关中等地有中度霾,其中,河南中部、山东西部和北部、陕西关中等地的部分地区有重度霾。今日白天起上述地区霾天气自北向南减弱或消散。

今日起全省大部分地区空气质量好转

根据省环境监测中心发布的区域环境空气质量预报,今天白天,我省大部分地区风力加大,扩散条件好转,除西南部外,全省空气质量明显好转。今日起的未来3天,我省部分地区依然存在雾霾天气,且存在重度污染

天气。

5日,全省阴天,其中东南部有小雨或零星小雨。6日,全省多云到晴天。

郑州市今天凌晨到上午有雾、霾,偏北风2-3级逐渐加大到4级左右。最低温度:0℃~1℃,最高温度:5℃~6℃。

郑州晚报记者 干至方 周勇 马伟 图

